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Мета. визначити сутність економічної категорії 
«ліквідність» щодо специфіки діяльності 
сільськогосподарських підприємств, 
проаналізувати динаміку показників ліквідності 
агропідприємств за період 2001 – 2012 рр. та 
виявити визначальні чинники її забезпечення 
відповідно до сучасних умов новітніх економічних 
перетворень в україні. Методи. діалектичний 
метод підходу до вивчення фінансових 
процесів у їх становленні та розвитку; метод 
економічного аналізу, порівняння, аналогії — 
для оцінки показників ліквідності в динаміці 
та порівняно з нормативними. Результати. 
Запропоновано авторське розуміння ліквідності 
з урахуванням особливостей її вияву щодо 
специфіки діяльності сільськогосподарських 
підприємств, обґрунтовано встановлення 
нормативного значення коефіцієнта загальної 
ліквідності для агропідприємств на рівні 1,2 – 2,2. 
Висновки. враховуючи, що агровиробництву 
притаманний сезонний розрив між вкладенням 
і надходженням оборотних коштів, пропонуємо 
для сільськогосподарських підприємств 
з метою прискорення перетворення активів 
у грошову форму та оперативного вирішення 
питання забезпечення ліквідності здійснювати 
планування показників ліквідності поквартально.

Ключові слова: баланс, активи, пасиви, ліквідність, оборотні кошти,  
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Постановка проблеми. В сучасних умо-
вах новітніх політичних та економічних пере-
творень Україна отримала можливість увійти 
до Європейського Співтовариства країн, що 
динамічно розвиваються. Забезпечення стій-
кого економічного розвитку є ключовим за-
вданням, що постає перед сільськогосподар-
ськими підприємствами. Однією з голов них 
ознак стійкості є наявність мобільних платіж-
них засобів, ліквідних активів. Сучасний стан 
агропідприємств характеризується платіжною 
кризою, яка гальмує їх стабільне функціону-
вання та активізацію інвестиційного процесу. 
Вирішити завдання забезпечення ліквідності 
сільськогосподарських підприємств можливо 

лише на основі системного підходу та доско-
налого аналізу цієї проблеми.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Ліквідність та платоспроможність підпри-
ємства досліджували П. Ревентлоу, Е. Нік-
бахт, Й. Ворст, А. Гропеллі, О.Я. Базілінська, 
В.В. Ковальов, Л.А. Костирко, Р.О. Костирко, 
М.М. Крейніна, Г.В. Савицька, А.М. Поддєрьо-
гін, Л.А. Лахтіонова, В.М. Алексійчук, І.М. Ба-
рановський, О.Є. Гудзь, М.Я. Дем’яненко та ін.

Мета досліджень — визначити сутність 
економічної категорії «ліквідність» щодо спе-
цифіки діяльності сільськогосподарських під-
приємств та виявлення визначальних чинників 
її забезпечення відповідно до сучасних умов 
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новітніх економічних перетворень в Україні.
Результати досліджень. Вплив дестабілі-

зувальних чинників на розвиток сільського гос-
подарства, галузева невизначеність зумовили 
деградацію складових виробничого та фінан-
сового потенціалу агропідприємств. Зокрема, 
зменшилися обсяги оборотних фондів, збіль-
шився дефіцит фінансових ресурсів, зросла де-
біторська та кредиторська заборгованість, що, 
у свою чергу, зумовило тривалу кризу непла-
тежів. Ці негативні тенденції сприяли порушен-
ню фінансової стійкості, платоспроможності та 
ліквідності сільськогосподарських підприємств.

Ю.С. Цал-Цалко вважає, що ліквідність — це 
показник фінансового стану, який відображає, як 
швидко підприємство може безперешкодно про-
давати свої активи, одержувати гроші й повер-
тати борги у міру настання строку їх повернення 
[8]. О.Я. Базілінська стверджує, що ліквідність — 
це здатність реалізовувати активи за короткий 
час і без значних витрат [1]. Р.А. Костирко дає 
таке визначення: «… ліквідність підприємства — 
це мобільність підприємства, … можливість під-
тримувати рівновагу між обсягами і термінами 
перетворення активів у засоби платежу та об-
сягами і термінами погашення зобов’язань» [6]. 
Фундаментальні дослідження щодо ліквідності 
сільськогосподарських підприємств здійснені 
О.Є. Гудзь. Науковець акцентує увагу на тому, 
що ліквідність сільськогосподарського підприєм-
ства базується на постійній підтримці об’єктивно 
необхідного співвідношення між трьома її скла-
довими — власними фінансовими ресурсами 
підприємства, залученими та розміщеними — 
через оперативне управління їхніми структур-
ними елементами [4]. Об’єктивна потреба по-
дальших концептуальних досліджень пов’язана 
насамперед з необхідністю уточнення сутності 
та особливостей вияву ліквідності агропідпри-
ємств. Вважаємо, що ліквідність агропідприєм-
ства — це його здатність мобільно і своєчасно 
знаходити достатні резерви платіжних засобів 
для виконання фінансових зобов’язань через 
перетворення активів у засоби платежу. Ліквідне 
сільськогосподарське підприємство здатне під-
тримувати поточний фінансовий стан стійким, 
враховуючи специфіку функціонування сільсько-
го господарства та галузеву спеціалізацію.

Головною ознакою ліквідності є пере-
важання оборотних активів над поточними 
зобов’язаннями. Аналіз динаміки оборотних 
активів сільськогосподарських підприємств за 
період 2001 – 2012 рр. (рис. 1) свідчить про 
тенденцію до збільшення цього показника. При 
цьому необхідно зауважити, що питома частка 

оборотних активів у структурі активу балансу 
сільськогосподарських підприємств також мала 
тенденцію до збільшення: у 2001 р. частка обо-
ротних активів дорівнювала 26,1% у структурі 
активу балансу, у 2006 р. — 45,2%, у 2012 р. — 
62,6%. Загальна тенденція до збільшення 
питомої частки оборотних активів у структурі 
активу балансу сільськогосподарських під-
приємств є позитивним моментом, але одно-
часно відбулося значне зменшення питомої 
частки необоротних активів з 73,8% у 2001 р. 
до 36,8% у 2012 р. в структурі активу балансу. 
Це пов’язано з болісним явищем деградації 
складових виробничого потенціалу аграрного 
сектору, зменшенням обсягів основних фондів, 
зниженням господарської придатності основних 
засобів виробництва [2].

Також негативною тенденцією стало те, 
що в 2012 р. у структурі оборотних активів 
сільськогосподарських підприємств 42,1% 
посідали запаси, 35,7% — дебіторська за-
боргованість за товарними операціями, за-
собам платежу належало 5,2%, а поточним 
фінансовим інвестиціям — усього 0,9%. Тобто 
якісний склад оборотних активів сільськогос-
подарських підприємств у 2012 р. був незадо-
вільним; частка абсолютно ліквідних активів 
(кошти та їх еквіваленти в національній та іно-
земній валюті) катастрофічно мала, а значна 
частка низьколіквідних активів (запаси) є де-
стабілізувальним чинником у забезпеченні лік-
відності сільськогосподарських підприємств. 
На основі узагальненого аналізу методичних 
засад ліквідності підприємства вважаємо, що 
одним із напрямів забезпечення ліквідності 
сільськогосподарських підприємств є збіль-
шення частки коштів та поточних фінансових 
інвестицій у складі оборотних активів, а також 
своєчасність трансформації дебіторської за-
боргованості у грошову готівку.

Динаміка поточних зобов’язань сільськогоспо-
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рис. 1. динаміка оборотних активів сільсько-
господарських підприємств:  — оборотні ак-
тиви, млрд грн;  — поліноміальна (оборотні 
активи, млрд грн)
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дарських підприємств за період 2001 – 2012 рр. 
(рис. 2) характеризується тенденцією до збіль-
шення. У 2001р. частка поточних зобов’язань 
дорівнювала 22,3% у структурі пасиву балансу, 
у 2006 р. — 33,7%, у 2012 р. — 33%. 

Для проведення поглибленого аналізу лік-
відності сільськогосподарських підприємств 
за період 2001 – 2012 рр. застосуємо систему 
показників, наведених у таблиці. Коефіцієнт 
абсолютної ліквідності, що показує, яку час-
тину поточних зобов’язань підприємство може 
погасити на дату складання балансу чи най-
ближчим часом, вважається найжорсткішим 
критерієм ліквідності підприємства.

Сільськогосподарські підприємства у 2012 р. 
могли в поточний момент погасити свої коротко-
строкові борги тільки на 12%, тобто платоспро-
можність перебувала в незадовільному стані. 
Коефіцієнт швидкої ліквідності показує, яка 
частина короткострокових зобов’язань погаша-
ється за рахунок наявних і майбутніх грошових 
надходжень та слугує для оцінки можливос-
ті погашення підприємством цих зобов’язань 
у разі його критичного стану. Динаміка цього 
показника має позитивну тенденцію: якщо кое-
фіцієнт швидкої ліквідності у 2001 р. становив 
0,4, що значно менше за нормативне значення, 

то у 2012 р. він становив 1,1, що перебуває 
в межах норми. Тобто сільськогосподарські під-
приємства мали можливість погасити поточні 
зобов’язання за рахунок коштів, короткостро-
кових фінансових вкладень та дебіторської за-
боргованості. Обов’язково потрібно акцентувати 
увагу на такому моменті: нормативне значення 
коефіцієнта швидкої ліквідності у 2012 р. було 
забезпечено переважно за рахунок збільшення 
розмірів дебіторської заборгованості, питома 
частка якої у структурі оборотних активів ста-
новила 35,71%. Тобто кількісна характеристика 
коефіцієнта швидкої ліквідності має доповнюва-
тися аналізом якісного складу стану і структури 
дебіторської заборгованості, а також чинників, 
які впливають на неї.

Коефіцієнт загальної ліквідності характе-
ризує ступінь покриття поточних зобов’язань 
поточними активами. Аналіз динаміки цього 
показника свідчить, що, починаючи з 2005 р. 
загальна ліквідність сільськогосподарських під-
приємств мала задовільний стан і не переви-
щувала нормативного значення. Вважаємо за 
доцільне наголосити, що економічний процес 
відтворення в сільському господарстві завжди 
тісно переплітається з природним, тому сіль-
госпвиробництву притаманний сезонний роз-
рив між вкладенням і надходженням оборотних 
коштів,сезонний дефіцит фінансових ресурсів, 
що, у свою чергу, впливає на можливість роз-
раховуватися за своїми короткостроковими 
боргами; значна тривалість виробничого ци-
клу істотно позначається на періоді обертання 
коштів. Залежно від сезонної потреби аграрних 
підприємств у вільних грошових ресурсах і тем-
пів погашення кредитів (на що, у свою чергу, 
значно впливають сезонні коливання ринкової 
кон’юнктури) нормативне значення цього показ-
ника можна встановити у такому релевантному 
діапазоні: 1,2 – 2,2. Цілком можливим, на наш 
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рис. 2. динаміка поточних зобов’язань сіль-
ськогосподарських підприємств:  — поточні 
зобов’язання, млрд грн;  — поліноміальна 
(поточні зобов’язання, млрд грн)

динаміка показників ліквідності сільськогосподарських підприємств 

Показники ліквідності, 
нормативне значення 

На кінець року Відхилення 
2012 р. 

порівняно 
з 2001 р.2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Абсолютна ліквідність, 
нормативне значення 
0,2 – 0,35

0,03 0,04 0,04 0,04 0,05 0,1 0,11 0,14 0,12 0,12 0,12 0,12 0,09

Швидка ліквідність, 1 – 2 0,4 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 1,1 1,1 1,1 0,7

Загальна ліквідність,  
1,5 – 2,5

1,2 1,2 1,2 1,3 1,5 1,5 2,2 1,6 1,7 1,9 2,0 1,9 0,7

Робочий капітал 2,9 4,1 4,5 5,9 8,9 9,9 15,7 23,6 29,9 38,9 59,9 75,1 72,2
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Ліквідність сільськогосподарського під-
приємства — це його здатність мобільно 
і своєчасно знаходити достатні резерви 
платіжних засобів для виконання фінансо-
вих зобов’язань через перетворення активів 
у засоби платежу. Враховуючи, що агрови-
робництву притаманні сезонний розрив між 
вкладенням і надходженням оборотних ко-
штів, сезонний дефіцит фінансових ресурсів 
та інші специфічні чинники, пропонуємо сіль-

ськогосподарським підприємствам з огляду 
на конкретні умови господарювання для при-
скорення перетворення активів у грошову 
форму та оперативного вирішення питання 
забезпечення ліквідності здійснювати плану-
вання показників ліквідності поквартально. 
Вважаємо доречним нормативне значення 
коефіцієнта загальної ліквідності для сіль-
ськогосподарських підприємств встановити 
у релевантному діапазоні 1,2 – 2,2.

Висновки

ліквідність буде меншою, ніж 1,2, виникає ризик 
неплатоспроможності. Індикатором стану лік-
відності агропідприємства є робочий капітал. 
Показник робочого капіталу характеризує час-
тину власного капіталу підприємства, яка є 
джерелом покриття його поточних активів [6]. 
Враховуючи те, що аграрний сектор є ресурсо-
місткою галуззю, а темпи погашення кредитів 
сільгоспвиробниками знач ною мірою залежать 
від ринкової кон’юнктури, переважання (у вар-
тісній оцінці) оборотних активів над поточними 
зобов’язаннями є стабілізувальним фактором 
сільгоспвиробництва. Динаміка збільшення 
робочого капіталу агропідприємств за період 
2001 – 2012 рр. є позитивною; у 2011 р. ве-
личина робочого капіталу становила 42% від 
загального обсягу оборотних активів сільсько-
господарських підприємств, у 2012 р. — 43%, 
що вважається позитивною тенденцією.

погляд, є встановлення орієнтовного значення 
цього показника для сільськогосподарських під-
приємств залежно від динаміки та ритмічності 
грошових надходжень, щоденної потреби у ко-
штах, своєчасності розрахунків за дебіторською 
заборгованістю тощо. Однак, безперечно, зали-
шаються незмінними нижня межа (1,2) як міні-
мальний рівень покриття поточних зобов’язань 
та верхня межа досліджуваного коефіцієнта 
(2,2). Якщо поточна ліквідність менша, ніж 1,2, 
найоптимальнішим шляхом до стабілізації та 
зростання цього показника буде скорочення 
кредиторської заборгованості одночасно з на-
рощенням оборотних активів. Це найреальні-
ший шлях до зростання коефіцієнта поточної 
ліквідності. Перебільшення ж свідчить про такі 
негативні явища, як тривала криза неплатежів, 
дефіцит фінансових ресурсів, перевантаже-
ність складів готової сільгосппродукції, над-
лишкові виробничі запаси та ін. Якщо загальна 
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